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A MÉHBANGÓ (OPHRYS APIFERA HUDS.) ÁLLOMÁNYDINAMIKAI VIZSGÁ-

LATA A PANNONHALMI-DOMBSÁGBAN  

 

Population dynamics testing of Ophrys apifera Huds. on Pannonhalma Hills 

 

JÓNA ZOLTÁN
1
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Kivonat 

A kutatás a Pannonhalmi-dombságban aktuálisan megtalálható méhbangó (Ophrys api-

fera) állományok populációdinamikai vizsgálatára irányult. A mintaterületek felhagyott sző-

lők, gyümölcsösök helyén kialakult, különböző állapotú félszáraz gyepek. Négy éven ke-

resztül (2019–2022) történtek a terepi mintavételek. Négy településen, összesen 16 élőhe-

lyen követtük nyomon a faj állományváltozását. A virágzó egyedek száma 2019-ben volt a 

legtöbb (2773 tő), majd ez a szám fokozatosan csökkent, 2022-re 2000 példány alá került. 

A legtöbb populációt (7) Győrújbaráton vizsgáltuk, a legnépesebb populáció pedig a páz-

mándfalui Sípályán található, ahol 2019-ben 1000 feletti tőszámmal volt jelen a faj. 

Abstract 

This research was focused on Ophrys apifera population dynamics in the Pannonhalma 

Hills. Sample plots were abandoned vineyards and orchards, which have developed semi-

arid grasslands since their abandonment. Field sampling took place over four years (2019–

2022). We monitored the species in four settlements, in a total of 16 habitats. The number 

of individuals was the highest in 2019 (2,773 plants), then this number gradually decreased, 

falling below 2,000 by 2022. The most populations (7) were examined in Győrújbarát, the 

highest number of individuals (>1000 in 2019) is found on the ski slope of Pázmándfalu. 

Bevezetés 

A vizsgált terület természetföldrajzilag a Dunántúli-középhegység nagytájhoz, a Ba-

konyvidék középtájhoz és a Pannonhalmi-dombság kistájhoz tartozik (Stefanovits 1992). 

Szerkezetileg és morfológiailag igen élesen elkülönül a szomszédos tájaktól. A dombhátak 

potenciális erdőtársulása tatárjuharos lösztölgyes (Aceri tatarici – Quercetum roboris) vagy 

cseres-tölgyes (Quercetum petraeae-cerris) lehetett, a völgyekben gyertyános-tölgyesek, dé-

lies kitettségben molyhos tölgyesek jelennek meg (Schmidt és Lengyel 2008). A római kor-

tól kezdődően a dombok településhez közel eső lankáit – az erdők kivágása után – szőlőül-

tetvényekkel kezdték betelepíteni. A felhagyási időszakokban másodlagos száraz- és félsz-

áraz gyepek foglalták el helyüket, teret biztosítva az erdőszegélyek, száraz gyepek és 

erdőssztyepp rétek lágyszárú fajainak (Schmidt 2013). A területen az 1990-es évek elejétől 

kezdtek jelentősebb arányban felhagyni a domboldalak művelésével. Ilyen, 20–30 éves sző-

lőparlagok főként Győrújbaráton (Saller-dűlő, Málé-völgy, Határ-horgas, Fehérkereszt-hor-

gas), Nyúlon (Lilahegy, Berek, Cinege, Kőhányás, Rigós, Gerha) Écsen (Mester-hegy), és 

Tényőn (Nagyhegy, Közép-úti-dűlő) találhatók (Schmidt 2013). A szőlőhegyeken 2005-ben 

új fokozottan védett fajként került elő a méhbangó (Ophrys apifera) (Schmidt 2006). Ezt 

követően a célzott keresésének köszönhetően lelőhelyei gyorsan szaporodni kezdtek, alig 10 

év leforgása alatt számos szubpopuláció került elő, amelyek egy 8,3 km hosszú tengely men-

tén helyezkedtek el a Csanak vonulat északi oldalán. A virágzó egyedek regisztrált száma 

2014-ben elérte a 2265 példányt (Schmidt 2015), ezt követően néhány éven át nem volt rész-

letes felmérés, majd 2019-től ismét 2000 felett alakult az egyedszám. A faj itteni gyors ex-
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panziója illeszkedik az Európa más területein mutatott terjedési képbe: a közelmúltban Nyu-

gat- és Közép-Európában is egyre hűvösebb területek felé „halad”, Dániában 2004-ben, Len-

gyelországban 2010-ben, Svédországban 2014-ben találták meg (Molnár 2022).  

Anyag és módszer 

A terepi kutatást megelőzően az eddig ismert méhbangó-lelőhelyek mellett a Google 

Earth műholdképek alapján kigyűjtöttük az ígéretesnek vélt további potenciális élőhelyeket. 

Azokat a felhagyott szőlőket, gyümölcsösöket vizsgáltuk, melyeken félszáraz gyepeket le-

hetett felismerni, vagy aranyvesszősödő képet mutattak. Terepbejárások során egyszerű je-

lenlét-hiány módszerrel térképeztük a fajt. A felmérést minden évben a virágzásának közép-

napjára időzítettem, MOLNÁR et al. (2011) szerint ez június 16. A vizsgált négy év alatt ösz-

szegyűlt tapasztalat alapján már június 10-én el lehet kezdeni a felméréseket a virágzás ek-

korra már a közepénél tart. Az adatrögzítéshez kezdetben az Epicollect-5 programot, 2022-

től az OpenBioMaps (OBM) programot használtuk. Az adatok feldolgozását, térinformatikai 

megjelenítést, valamint a ponttérképek szerkesztését a Quantum GIS 3.18. programmal vé-

geztük.  

Eredmények 

2019–2022 között 4 település összesen 16 élőhelyen követtük nyomon a fajt. A virágzó 

egyedek száma 2019-ben volt a legtöbb (2773 tő), majd ez a szám fokozatosan csökkent, 

2022-re 2000 példány alá került (1. táblázat, 1. ábra). A legtöbb populációt (7) Győrújbará-

ton vizsgáltuk, a legnépesebb populáció pedig a pázmándfalui Sípályán található, ahol 2019-

ben 1000 feletti tőszámmal volt jelen a faj. 

Győrújbaráton 7 populáció monitorozása alapján általánosan csökkenés tapasztalható 

az egyedszámban. A Francia-kőnél (1.lelőhely) zártkertben, kaszált gyümölcsösben él a faj, 

megközelítése 2022-ben nem volt megoldható. Az Akác körúti lelőhely (2.) több szubpopu-

lációból áll, 2019-ben egy rövidfüvű cseresznyéskert mellett újként került elő, de a kert ál-

lapota romlik a kezelés hiánya miatt. A Józanvölgy (3.) szőlőparlagjai a faj egyik legrégebb 

óta ismert lelőhelye, 2005 óta ismerjük innen. A katlan oldalain évente változó helyeken 

jelenik meg, a felhagyás utáni szukcesszió gyors, a záródó gyep miatt hamar kiszorul a faj. 

A Tokaj-dűlő (4.) szintén az elsőként megtalált helyek egyike (SCHMIDT 2006), a szukcesz-

szió nagyon előrehaladt, jelenleg már csak egy szobányi foltot borít félszáraz gyep (SCHMIDT 

2013). A széles, nagy kiterjedésű Saller-dűlő (5.) felhagyott nadrágszíj telkekből áll, ame-

lyek egy részén Solidago-tömeg, másik részén felülkerekedőben lévő rozsnokgyep található. 

2019-ben a dűlő teljes hosszában fellelhető volt a faj, bár csak szálanként. A vizsgált évek 

során itt is jelentős csökkenést tapasztaltunk mind kiterjedésben, mind egyedszámban. 2019-

ben előkerült a faj a Saller-dűlőtől kissé nyugatra is, jelentős egyedszámban. A Málé- és 

Fehérkereszt-horgas közötti gerincen (6.) jó fajkészletű gyepfoltjain stabilan megtalálható a 

faj minden évben. A Győrújbarát és Nyúl határán fekvő Határ-dűlő (7.) felhagyott szőlője a 

2010-es évek elején a virágzó egyedekben leggazdagabb lelőhely volt, amin az utóbbi évek-

ben erősödött a siskanádtippan (Calamagrostis epigeios) és az aranyvessző (Solidago gigan-

tea) állománya, a méhbangó példányszáma ugyakkor újra kissé növekvő tendenciát mutat. 

Nyúlon a vizsgált években 3 lelőhelyen követtük a faj állományait. A Lilahegy (1.) 

északkeleties kitettségű szőlőhegye és gyümölcsöskertje helyén ma jó állapotú regeneráló-

dott rozsnokgyep található, amely egyre inkább zsugorodik a benyomuló cserjék miatt. Az 

itteni állomány 100 példány feletti, kissé növekvő tendenciát mutat. A Hegyes-Magas (2.) 

majdnem plakor helyzetben fekvő kicsiny terület, jó állapotú gyeppel, bár a magas arany-

vessző (Solidago gigantea) itt is jelen van, de nem alkot zárt állományt. A vizsgált évek 

során jelentős növekedést mutat az itteni állomány. A Pillis-tető (3.) az egész dombság egyik 

legjobb természetességi állapotban megmaradt gyepe, amely olyan nagy meredekségű 
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doomboldalon található, melyet még a legkedvezőbb szőlőtermelő időszakokban sem par-

celláztak föl (SCHMIDT 2013). Itt csak egyszer találtuk a fajt, azonban a szomszédos Pillis-

plató (4.) felhagyott szántóparlagjának csaknem zárt aranyvesszősében 2019-ben váratlanul 

hatalmas tömegben került elő. Ekkor 531 tő virágzott, amely fokozatosan csökkent 2022-re, 

részben a területen jelen lévő vaddisznók túrásai következtében.  

Écs határában 5 állományt követtünk figyelemmel. A legnehezebben megközelíthető 

Tönkös (1.) Écs nyugati felén található, beépített utcák szorításában lévő kicsi domb, amely-

nek tetején egy kicsiny árvalányhajas gyep található, itt 2019-ben 3 tő került elő. 2020-ban 

a gyep felett egy telepített lucfenyves (Picea abies) felnyíló, aranyvesszővel és földi szeder-

rel (Rubus fruticosus) benőtt részein is megkerült a faj. Itteni állományában megtalálhatóak 

voltak var. aurita egyedek is. A Jegenyék (2.) egy majdnem 1 hektáros, észak-északkeleti 

kitettségű terület. A domboldal alján a tápanyaglemosódás miatt zárt Solidago gigantea ál-

lomány alakult ki, amelynek felső, kiritkuló részén került elő a faj. Itteni állománya “vándo-

rol”, mert 2014-ben még a terület egy délnyugati, cserjésedő szegletében volt az állomány 

egésze, innen azonban az erős cserjésedés és a vadtúrások miatt kiszorult. Előfordul itt a 

folttalan mézajkú var. atrofusca változat is, a dombságban ez az egyetlen ismert lelőhelye. 

A Rábaringtől északra található nagy, északi kitettségű felhagyott domboldal a Jegenyék 

(3.). Egykor szántó lehetett, déli része mára erősen becserjésedett, az északi ellaposodó ré-

szén pedig a tápanyaglemosódás következtében egyre zártabb és magasabb Solidago állo-

mány alakult ki. 2018-tól rövid ideig legeltetés zajlott a területen. Ez az egyetlen olyan le-

geltetett gyep a dombságban, ahol van méhbangó. A túllegeltetés hatására látszólag eltűnt 

(nem virágzott) a méhbangó, majd 2020-ban a déli részeken ismét magas egyedszámmal 

jelent meg, majd 2021-ben és 2022-ben az északi részen is több száz virágzó tövet számol-

tunk.  

Pázmándfalun egy területről, a Sípályáról ismert a faj. Kelet, északkelet kitettségű, ho-

mokos lösz alapkőzetű meredek oldalán rövidfüvű, védett fajokban gazdag félszáraz gyep 

él. 2015 óta ismert innen a méhbangó (GYŐRIG E. ex verb.), ekkor 70 tő virágzott a területen. 

A következő években nem történt jelentős változás, ám a 2019-es évben kiugróan magas 

számban jelent meg (1211 tő). 2020-ban 116 tő, 2021-ben 133 tő, 2022-ben 192 tő nyílt. 

 

1. táblázat.  Méhbangó egyedszámok a felmért területeken települések szerint 
Településhatár 2019 2020 2021 2022 

Győrújbarát 818 1003 696 429 

Nyúl 633 817 581 511 

Écs 111 470 719 740 

Pázmándfalu 1211 116 133 192 

Összesen 2773 2406 2129 1872 

 

 
1. ábra. A Pannonhalmi-dombság méhbangó állományának évenkénti tőszáma a felmérés 

éveiben 
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Értekelés 

A Pannonhalmi-dombságban csak északi, északkeleti vagy északnyugati kitettségben 

található meg a faj. Olyan félszáraz gyepeken, szőlő- és szántóparlagokon, melyek déli ki-

tettségűek, több év kutatás során sem találtuk meg, ami az eredetileg atlanti-mediterrán el-

terjedésű, melegkedvelő faj esetében némiképp meglepő, háttere vizsgálandó. A felnyíló, 

laza szerkezetű magas aranyvesszős (Solidago gigantea) foltokat kifejezetten kedveli, sok 

esetben zártabb állományaiban is megtalálható, sőt, néhol a legerősebb tövek ilyenekben 

nőnek. Valószínűleg itt megtalálja azokat a nyílt talajfelszíneket, mely kedvezőbbé teszi szá-

mára a csírázást. Csírázásbiológiájával kapcsolatban a jövő kutatási feladatai közé tartozik 

a Solidago-val szimbiózisban élő ektomikorrhizaképző gombafajok meghatározása, amik 

feltételezhetően szerepet játszhatnak a méhbangó kedvező életfeltételeinek megteremtésé-

ben, lokálisan tömeges fellépésében is. A parlagok felhagyási évének pontos kikutatása se-

gíthet annak meghatározásában, hogy a szukcesszió folyamatának mely stádiumában válnak 

legkedvezőbbé az ökológiai feltételek a méhbangó elterjedéséhez. A vizsgált évek tendenci-

ózusan csökkenő egyedszámai alapján jelenleg úgy tűnik, hogy – területarányosan kalku-

lálva – a parlagok átlagos kora már meghaladja a méhbangó számára optimális értéket, több 

esetében a záródott gyepvegetáció és/vagy megindult cserjésedés miatt kiszorult a faj (pl. 

Tokaj-dűlő, Józanvölgy egyes részei, Fehérkereszt), és ezt a folyamatot a potenciális élőhe-

lyekké váló fiatalabb parlagok nem tudják kompenzálni. A csökkenés várhatóan a jövőben 

is folytatódni fog, de a fajra jellemző lappangás és az aktuális év terepkutatási intenzitása 

miatt ingadozhat. A jelenlegi állományok fennmaradását a gyepek optimális kezelésével le-

hetne elősegíteni, mely elsősorban kaszálást és cserjeirtást jelent. Legeltetésre is van példa, 

az écsi Káptalan-tag területén megfigyelt változások alapján a körültekintően végzett legel-

tetés is kedvező megoldás lehet a faj szempontjából. Természetvédelmi szempontból a szinte 

kizárólag magánterületeken, zártkertes övezetekben, védettséget nem élvező (kivétel a helyi 

védetté nyilvánított Józanvölgy, valamint a Natura 2000 védettségű nyúli Kőhányás és Pillis) 

területeken található populációk jövője bizonytalan, a természetes módon végbemenő szuk-

cessziós változások mellett a telektulajdonosok szemléletén is múlik.   
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